Asignatura: Matemática
Profesor: Mariel Roa
Curso: III ° medio
Curso: 3º Básico

Unidad Técnico Pedagógica


Corporación Educacional Colegio “Sao Paulo”
                  Placilla 333, Estación Central
                   Unidad Técnico-Pedagógica
Unidad Técnico Pedagógica



[bookmark: _Hlk97023111]Taller 2
“Medidas de tendencia central”

· Definición:

Media aritmética:
Se llama media aritmética o promedio a la cantidad total de la variable distribuida en partes iguales. La fórmula para el cálculo de esta medida de tendencia central es:



El promedio nos permite calcular un valor medio representativo de un grupo de datos, siempre y cuando el grupo no sea muy disperso, sino más bien homogéneo. La media aritmética es muy sensible a los valores que se desvían mucho del promedio. 

Las medidas de dispersión son valores numéricos que permiten medir que tan dispersos están los datos alrededor de un valor central, por lo general la media.
En otras palabras, que tan cerca o que tan lejos pueden estar los datos con relación a dicho valor.

Rango:
El rango de una muestra corresponde a la diferencia entre el mayor y menor de los valores. Por ejemplos, si los valores registrados de una variable son 2, 3, 5, 2, 4, 3, 8, 6, 7, 4 y 1, el rango es 8 – 1 = 7.

Moda:
Se llama moda (Mo) de un conjunto de datos a la variable que presenta mayor tendencia a ocurrencia. Para calcular esta medida de tendencia central, identificamos la variable cuya frecuencia absoluta es mayor que el resto de los datos.

Un conjunto de datos puede tener más de una moda, o bien que no exista moda (amodal) si todos los datos se distribuyen con la misma frecuencia. 

Mediana:
La mediana corresponde al valor que ocupa al término central de un conjunto de datos una vez ordenados de menor o mayor o viceversa. Cuando la cantidad de datos(n) de un conjunto es par, la mediana corresponde a la media aritmética de dos términos centrales una vez que estos se ordenan.


· Resuelve las siguientes actividades con el desarrollo correspondiente.

I. Calcula la media aritmética, moda, mediana y el rango de los siguientes datos: 

a. 158, 160, 168, 156, 166, 158, 160, 168, 160, 168, 158, 156, 164, 162, 166, 164, 168, 160, 162, 162, 158, 156, 166, 160, 168, 170, 166, 167, 165, 166, 164, 169.
b. 1, 2, 1, 1, 1, 5, 3, 4, 5, 4, 5, 4, 5, 6, 5, 4, 1, 2, 1, 5, 5, 6, 8, 7, 8, 8 ,5, 3, 7, 6. 
c. 12, 15, 16, 18, 20, 20, 18, 20, 16, 20, 15, 20, 12, 12, 15, 15, 13, 14, 13, 11, 20, 21, 22. 
d. 100, 1000, 100, 1000, 10, 100, 10, 1000, 10, 100, 10, 1000, 100, 10, 1000, 10, 10, 100.
e. 7, 8, 8, 3, 2, 6, 2, 3, 6, 8, 9, 3, 4, 5, 5, 2, 7, 9, 9. 
f. 2, 1, 3, 4, 3, 7, 3, 6, 5, 6, 6, 5, 4, 5, 6, 3, 3, 4.

II. Escribe V si la afirmación es verdadera o F si es falsa. 

a. La mediana de un conjunto de datos es única. 
b. La mediana puede no ser uno de los datos del conjunto. 
c. Para calcular la mediana, se pueden ordenar los datos en forma decreciente. 
d. La mediana es siempre el promedio de los datos centrales. 
e. El promedio, la mediana y la moda de un conjunto de datos son siempre iguales.

III. En un hospital se registró la estatura de los bebés nacidos en un mes.
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a. Construye la tabla de frecuencias
b. ¿Cuál es la estatura de la mayoría de los bebés al nacer? 
c. Si en promedio un bebé mide 47 cm al nacer, ¿la mayoría de los bebés en este hospital está sobre o bajo la media? 
d. Si faltó registrar un bebé prematuro que midió 41 cm, ¿la moda se verá afectada? Justifica.

IV. Observa el gráfico y responde.
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a. ¿Cuántos pasajes en promedio se vendieron en la semana? 
b. ¿Es posible calcular la moda de los datos? Justifica. 
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